

Не просто новая команда (15:40—16:10)

Быть частью команды представляет большую ценность для того, кто собирается проповедовать евангелие на новом месте. Когда Иисус посылал работников, Он посылал их вдвое (Мар. 6:7). Как правило, Павел не предпринимал попыток работать в одиночку.¹ Среди моих знакомых есть люди, которые брали с собой семьи, если им предстояло работать одним в трудных местах. Я восхищался их мужеством и преданностью, но очень часто результаты были печальными: они утрачивали мужество и все бросали, семейным отношениям наносился непоправимый ущерб, а их дети оказывались потерянными для Господа.

Отправляясь в свое первое путешествие с Варнавой и Иоанном Марком, Павел, наверное, думал, что он – часть команды, которая будет все время вместе. Однако Марк вскоре отделился от них (13:13). Затем, когда Павел обдумывал второе путешествие, между ним и Варнавой возникло сильное разногласие – “огорчение” – и каждый пошел своей дорогой (15:39). Павлу пришлось создавать команду заново. Если вы когда-либо интересовались спортом,² то знаете, что периодически – с интервалом в несколько лет – приходится обновлять команду: в средних и высших учебных заведениях игроки заканчивают учебу и покидают свои команды; в профессиональном спорте игроки уходят в другие клубы или вообще из спорта. Вы также знаете, как нелегко найти квалифицированных игроков на замену ушедшим. Павлу восста-

новить свою команду было неизмеримо важнее, чем какому-нибудь тренеру обновить состав игроков в спорте; ему нельзя было ошибиться – иначе пострадала бы Господня работа! Перед ним стояла глобальная задача.

В этом уроке мы начинаем изучение второго миссионерского путешествия Павла – путешествия, которое привело его в такие отдаленные уголки, о евангелизации которых он даже и не мечтал. Мы увидим также, что на ранних этапах этого путешествия Павел собрал вокруг себя новую команду сподвижников, большинство из которых останется с ним до конца его жизни.³ Это была не просто команда; это были самые близкие друзья.

ТОТ, КОМУ ДОВЕРЯЕШЬ (15:40, 41)

Расставшись с Варнавой, Павел решил отправиться во второе путешествие вместе с Силой. Мы встречались с Силой в одном из наших предыдущих уроков; он был пророком и одним из “начальствующих” в иерусалимской церкви (возможно, старейшиной в общине⁴) (15:22). Он прибыл в Антиохию вместе с Павлом, Варнавой и другими, чтобы передать письмо от иерусалимской церкви. Находясь в Антиохии, он какое-то время проповедовал и наставлял, воодушевляя и укрепляя братьев (15:32). Его способности, очевидно, произвели впечатление на Павла, который увидел в нем родственную душу. Когда Павел раздумывал над тем, кто может заменить Варнаву, он вспомнил о Силе.⁵

¹Исключением были Афины, но на то были определенные обстоятельства, и результаты нельзя назвать удовлетворительными. ²Я провожу аналогию со спортом, следуя примеру Павла (1 Кор. 9:24–27). Вы можете привести в пример тот вид спорта, который популярен в вашей местности. ³Тимофей и Лука продолжали работать с Павлом до самой его смерти. ⁴См. обсуждение 15:22 в уроке “Еще несколько советов...”. ⁵Сила, очевидно, вернулся в Иерусалим (см. обсуждение 15:33, 34 в том же уроке). Вернулся ли он позже в Антиохию или Павел посылал за ним в Иерусалим, мы не знаем.

Сила идеально подходил для осуществления плана Павла посетить церкви, установленные во время первого путешествия.⁶ Как и Павел, он мог говорить по вдохновению, и поэтому он мог существенно помочь в работе. Как и Павел, он был римским гражданином (16:37), поэтому у него были те же политические права, что и у Павла. У него также было качество, делавшее его уникально подходящим для этого путешествия: он мог подтвердить подлинность письма из Иерусалима, разосланного по всем общинам (16:4), как это было в Антиохии (15:22, 27).

Включив Силу в свою команду, Павел отправился во второе путешествие с человеком, который мог облегчить его тяготы: “А Павел, избрав себе Силу, отправился, быв поручен братьям благодати Божией” (ст. 40). И вновь братья из Антиохии проводили Павла (официально или неофициально) в миссионерское путешествие с благословениями от общины и Господа. Варнава же, взяв Марка, отправился на Кипр (ст. 39). На этот раз Павел не стал, как раньше, плыть морем. Вместо этого, они с Силой пошли на север, а затем на запад, навещая церкви, которые были, вероятно, созданы Павлом во время его почти десятилетнего пребывания в Тарсе:⁷ “И проходил Сирию и Киликию, утверждая церкви” (ст. 41).⁸ Письмо из Иерусалима было адресовано этим церквям (ст. 23); если оно не было послано им ранее, то Павел и Сила, несомненно, доставили его на этот раз.⁹

ТОТ, КОГО ОБУЧАЕШЬ (16:1–5)

Выполнив свою задачу в Сирии и Киликии, Павел и Сила отправились на запад. Пройдя ни-

зинную Киликию и преодолев суровые горы Тавр по перевалу, известному как Киликийские Ворота,¹⁰ они добрались, наконец, до плато южной Галатии, где Павел работал во время первого путешествия: “Дошел он до Дервии и Листры” (ст. 1а). Так как Павел пришел с востока, а не с запада, то Дервия упоминается раньше Листры. (Хотелось бы мне знать, спрашивали ли Павла во время его работы в Дервии о Варнаве, и, если спрашивали, то что он отвечал.)

Когда Павел пришел в Листру,¹¹ “там был некоторый ученик, именем Тимофей, которого мать была Иудеянка уверовавшая, а отец Еллин” (ст. 1б). Здесь мы знакомимся с человеком, который стал самым дорогим другом Павла, его сыном по вере, заменившим ему кровного сына, которого он никогда не имел.

Из 2 Тим. 1:5 мы узнаем, что мать Тимофея, которая “была Иудеянка уверовавшая”, звали Евника, и что у него еще была набожная бабушка по имени Лоида. Эти две благочестивые женщины с детства учили Тимофея Писанию (2 Тим. 3:15), вселяя в него глубокую веру в Бога и Его Слово (2 Тим. 1:5). Во время первого пребывания Павла в Листре не только Евника и Лоида были обращены,¹² но также был крещен¹³ и совсем еще юный тогда Тимофей.¹⁴

Благословен ребенок, чьи родители и близкие заботятся, в первую очередь, о его духовном благополучии! Если у вас маленькие дети, поймите, что ваша самая главная ответственность – это правильно воспитать этих детей, и самое большое, что вы можете сделать для Господа, – это наставить их на путь Божий!¹⁵ Я не знаю, как еще служила Евника Богу, но ничто

⁶Сила работал плечо к плечу с Павлом до конца второго миссионерского путешествия, вместе с ним деля и все его тяготы (16:19, 25, 29; 17:4, 10, 14, 15; 18:5). 2 Кор. 1:19 говорит о его работе в Коринфе (“Силуан” – это форма его имени). Когда Павел писал свои два послания фессалоникийцам из Коринфа (1 Фес. 1:1; 2 Фес. 1:1), то Сила, возможно, был его писарем. Как сложились отношения между Павлом и Силой после второго путешествия, мы не знаем. Известно только, что позже Сила стал соратником Петра и записал Первое послание Петра (1 Пет. 5:12). ⁷См. обсуждение 9:30 в уроке “Препятствия на пути новообращенный христиан”. ⁸См. карту путешествий Павла в уроке “Еще несколько советов о том, как продвигать к спорам”. ⁹Посетил ли Павел Тарс, находясь в Киликии? Была ли его семья рада видеть его? ¹⁰Хотя Лука и не дает этих подробностей, это был единственный целесообразный путь из Киликии в Галатию. ¹¹Если принимать во внимание только стих 1, то можно предположить, что Тимофей был родом либо из Дервии, либо из Листры (хотя естественным антецедентом слова “там” в данном случае является Листра). Но если взять во внимание также и стих 2, то мы можем быть уверены, что Тимофей был из Листры, так как в стихе 2 упоминаются только Листра и Икония. (Если Тимофей был из Дервии, то мы тогда имеем дело с маловероятной ситуацией, когда о нем хорошо отзывались в Листре и Иконии, но не в его родном городе). ¹²Павел никогда конкретно не говорил, что Лоида стала христианкой, как Евника, но это подразумевается во 2 Тим. 1:5. ¹³См. обсуждение 14:20 в уроке “От обожания до унижения”. ¹⁴МакГарви предполагает, что во время миссионерского путешествия Павла Тимофею было пятнадцать лет. Так как почти двадцать лет спустя он по-прежнему считался молодым (1 Тим. 4:12), то во время первой встречи с Павлом он, по-видимому, был *очень* молодым. ¹⁵Иногда родители чувствуют себя виноватыми, поскольку не могут посвятить столько времени служению Господу, сколько те, у кого нет детей; объясните им, что воспитание детей – это то же *служение* Господу. Здесь можно обратиться к присутствующим *бабушкам* и *дедушкам* и подчеркнуть, что их задача – стараться оказывать такое влияние на своих внуков, чтобы они твердо стояли на пути Господнем.

нельзя сравнить с тем, что она вырастила юношу, которого смог использовать Господь!

Следует также отметить, что Евника и Лоида вынуждены были сами “наставлять [Тимофея] при начале пути его...” (Прит. 22:6) – почти без посторонней помощи. В Листре не было ни синагоги, ни раввина, который бы наставлял Тимофея.¹⁶ Да еще муж Евники был язычник,¹⁷ не разделявший ее веры и, вероятно, даже активно противостоявший ее религиозным убеждениям.¹⁸ Если у вас есть маленькие дети, и вы находитесь в таком же положении, что и Евника,¹⁹ то посмотрите, каким вырос Тимофей, и воспряньте духом.

Время от времени я возвращаюсь в те места, где когда-то работал. И неизменно меня наполняет грусть и радость одновременно: мне грустно, что кто-то отпал от веры, но радостно видеть, как остальные духовно выросли. Радость Павла, должно быть, была велика, когда он увидел, как изменился Тимофей. Ему было всего девятнадцать-двадцать лет,²⁰ а о нем уже “свидетельствовали братья, находившиеся в Листре и Иконии” (16:2). Так как Икония была довольно далеко от Листры,²¹ то это означает, что Тимофей был активен в трудах Господних на большой территории. Возможно, он уже был авторитетным проповедником.²² В какое-то время старейшины церкви в Листре возложили на него руки, отделив его для работы благовестника (1 Тим. 4:14);²³ не исключено, что это произошло еще до прибытия Павла.

Я уверен, что у Тимофея еще не все получилось, как у всякого молодого проповедника. Кроме этого, он был застенчив²⁴ и обладал сла-

бым здоровьем (1 Тим. 5:23). Тем не менее, Павел увидел в нем удивительный потенциал и решил взять его в свою команду. Павел хотел сделать для Тимофея то, что Варнава – для Марка: подготовить его для более великой службы в царстве. Павел, возможно, даже видел в Тимофее человека, который однажды сможет продолжить его работу (2 Тим. 2:2).

Деян. 16:3 сообщает нам, что “его пожелал Павел взять с собою”. Тимофей был еще очень молод, а отец его умер,²⁵ поэтому решение, отпускать ли Тимофея в путешествие с Павлом, пришлось принимать Евнике. Тот факт, что Евника позволила ему идти, вызывает во мне чувство восхищения ею. Поставьте себя на какое-то мгновение на место этой матери: вам кажется, что вы еще слышите рев толпы, расправляющейся с Павлом. Вы закрываете глаза и отчетливо видите его изувеченное, истекающее кровью тело. И вот этот человек, которому часто приходится быть в шкуре преследуемого зверя, приходит к вам и говорит: “Я хотел бы, чтобы ваш сын пошел со мной и разделит все тяготы моей жизни”. Что бы вы на это сказали? Я знаю, как на это отреагировали бы многие матери. Опираясь на свой скромный опыт, я могу сказать, что причина номер один, по которой люди отказываются от миссионерской деятельности, – это матери, вопиющие со слезами на глазах: “Пожалуйста, не оставляй меня одну! Я не выдержу, если ты уедешь так далеко!” или “Пожалуйста, не лишай меня моих внуков!”²⁶ А что бы сказали эти матери, если бы к ним пришел потрепанный бурями миссионер и сказал: “Я хочу, чтобы ваш ребенок пошел со

¹⁶См. обсуждение 14:6 в уроке “От обожания до унижения”. ¹⁷Так как в то время браки обычно заключались по решению родителей, то я допускаю, что это было решение не Евники, а ее отца. Поскольку Павел не указывает, что дед Тимофея оказал положительное влияние на юного Тимофея, то я полагаю, что он выдал свою дочь замуж за язычника из финансовых соображений. ¹⁸Поскольку Лоида и Евника представлены Павлом как пример любви к Писанию, то наиболее правдоподобным объяснением того факта, что Тимофей не был обрезан, будет запрет его отца на это. В то время жены, как правило, не имели иного выбора, как подчиняться мужьям. ¹⁹Я не могу советовать, чтобы христиане вступали в брак с нехристианами, но часто, когда только один из супругов принимает христианство, семьи разделяются на два лагеря. ²⁰Если оценка МакГарви верна, то к тому времени, когда вернулся Павел, Тимофею должно было быть около восемнадцати лет. ²¹См. карту в конце урока “Еще несколько советов...” и обсуждение 14:6 в уроке “От обожания до унижения”. ²²Я начал проповедовать в возрасте семнадцати лет, а в восемнадцать меня пригласили в общину проповедовать там каждое воскресенье. Это не было исключением в то время и, возможно, это было обычным делом для той области, где жил Тимофей. ²³“Не может быть обоснованных сомнений в том, что эта церемония со стороны старейшин была направлена на то, чтобы отделить его [Тимофея] для работы проповедником; другой причины, которая могла бы объяснить это, нет” (МакГарви). ²⁴Многие исследователи считают, что об этом говорят такие отрывки, как 1 Кор. 16:10 и 2 Тим. 1:6, 7. Да, господь может использовать застенчивых людей, делая их наставниками и проповедниками. Не забывайте Фил. 4:13. ²⁵Те, кто знает греческий язык лучше меня, говорят, что на это указывают времена, использованные в 16:1 и 3. Об этом же говорят и известные факты: Тимофею было разрешено идти вместе с Павлом, и никто не запретил Тимофею обрезаться. По всей видимости, в то время все домашние дела решала Евника. ²⁶Вторая причина заключается в том, что не всегда удается найти общину, которая взяла бы на себя их материальную поддержку.

мною и страдал, как и я”? Благослови, Боже, тех родителей, которые отпускают своих детей служить Господу, которые говорят вместе с Евангелией: “Мне бы очень хотелось удержать тебя возле себя, но Божья работа важнее моих личных желаний. Как твоя мать, я все равно буду беспокоиться о тебе, но я верю, что Бог приглядит за тобой. Иди, я благословляю тебя”.

Тимофей присоединился к команде Павла, и теперь их стало трое. И тогда Павел сделал нечто из ряда вон выходящее, почти шокирующее: “...и взяв обрезал его [Тимофея] ради Иудеев, находившихся в тех местах; ибо все знали об отце его, что он был Еллин”²⁷ (ст. 3б). Тот ли это Павел, который боролся с иудействующими, говорившими, что христианином можно стать, только совершив обрезание (15:2)? Тот ли это Павел, который не позволил Титу совершить обрезание, когда они отправились на совещание в Иерусалим (Гал. 2:3)? Тот ли это Павел, который писал церквям Галатии: “Если вы обрезываетесь, не будет вам никакой пользы от Христа” (Гал. 5:2)? Тот ли это Павел, который имел при себе письмо из Иерусалима, говорившее, что христиане не обязаны совершать обрезание (16:4)?

Мы должны понимать, почему Павел не позволил Титу совершить обрезание и почему он считал, что обрезание Тимофея было необходимо. Давайте рассмотрим разницу между этими двумя случаями. Начнем с Тита. Тит был язычником (Гал. 2:3), и иудействующие учителя настаивали на его обрезании ради спасения (Деян. 15:1). Если бы Павел допустил обрезание Тита, то это было бы равносильно признанию правоты заблуждавшихся учителей. Павел на это пойти не мог. Павел не допустил обрезания Тита, так как это было *делом принципа*.

С другой стороны, у Тимофея были иудейские корни (16:1), и его спасение не вызывало сомнений. В нашем тексте говорится, почему Павел совершил это обрезание: “...ради Иудеев, находившихся в тех местах; ибо все знали об отце его, что он был Еллин” (16:3). Так как мать Тимофея была иудейкой, то в иудейском обществе Тимофей считался иудеем,²⁸ но так как он не был обрезан, то в определенном смысле он становился иудеем-вероотступником. Как вы уже видели, в каждом новом городе Павел

начинал работу в синагоге, если она там была. Но если бы Тимофей не совершил обрезания, то ему бы не разрешили войти в синагогу. Более того, если бы у иудеев появилось подозрение, что Павел поощряет вероотступничество Тимофея, то и его не пустили бы в синагогу. Павел пошел на обрезание Тимофея *из целесообразности*.²⁹ “Обрезание Тимофея было незначительной хирургической операцией, выполненной ради практических целей – для более плодотворного его использования в деле служения евангелию”.³⁰

Деян. 16:3 – это практическая демонстрация заявления Павла в 1 Кор. 9:

Ибо, будучи свободен от всех, я всем поработил себя, дабы больше приобрести: для Иудеев я был как Иудей, чтобы приобрести Иудеев;... Для всех я сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некоторых (ст. 19–22).

В Деян. 16 и 1 Кор. 9 содержится жизненно важный принцип: знакомя людей с евангелием, мы должны делать все от нас зависящее, чтобы не обидеть их, *но только до тех пор, пока мы не идем на компромисс с истиной*. Обрезание Тита было бы таким компромиссом. Обрезание же Тимофея не являлось компромиссом с истиной, но оно *удаляло* клеймо позора.

Иллюстраций из современной жизни можно приводить бесчисленное множество. Работая в Австралии, мы узнали, что многие слова, которые считаются обиходными в Америке, в этой стране относятся к разряду грубых, если не вульгарных. Мы воздерживались от употребления этих слов, чтобы не обидеть тех, с кем мы пытались установить контакт. Во многих странах мира при входе в дом снимают обувь. Не сделать этого значит – оскорбить хозяина. В некоторых странах считается оскорбительным подавать другому человеку что-либо левой рукой. Если миссионеры, работающие в тех странах, хотят сблизиться с местным населением, то они должны научиться воздерживаться от использования левой руки в такой ситуации. Ни в одном из этих случаев не идет речь о компромиссе с истиной. Мы просто должны избегать введения ненужных барьеров между нами и те-

²⁷“Еллин”, вероятно, просто означает “грекоговорящий язычник”. ²⁸Их прагматичная философия была такой: “Никогда нельзя с уверенностью сказать, кто отец ребенка, но вы всегда знаете, кто его мать. Поэтому если мать иудейка, то и ребенок иудей”. ²⁹Самому по себе обрезанию Павел не придавал никакого значения (Гал. 5:6; 6:15); неправильно было только навязывать его людям как неперемное условие спасения. Не забывайте о том, что практика обрезания предшествовала Моисееву закону (Иоан. 7:22); израильтяне практиковали обрезание задолго до того, как Моисей дал Закон. ³⁰Брюс.

ми, к кому мы обращаемся с евангелием.

Однако решить, ведет или нет соблюдение местной традиции к компромиссу с истиной, оказывается не всегда простым делом. “Только мудрый духовный руководитель знает, ... когда стоять твердо на своих позициях, а когда уступить”.³¹ Встретившись со сложным вопросом подобного рода, вы можете обратиться к Богу с молитвой о мудрости (Иак. 1:5), а также посоветоваться с более старшим и мудрым из братьев (Прит. 11:14).

Прежде, чем оставить вопрос обрезания Тимофея, нам следует обратить внимание на согласие самого юноши. Операция обрезания, возможно, и считалась “незначительной хирургической операцией”, но она все равно была болезненной, не говоря уже о том, что была сопряжена с крайней неловкостью. Будь Тимофей похож на некоторых современных молодых людей, он мог бы сказать: “Ни за что!” или “Покажите мне, где в Писании сказано, что я *должен* совершить обрезание!” Тимофей прошел через боль и смущение не по принуждению, а по доброй воле.³² Почему он решился на обрезание? Ради успеха своей работы и Господней работы. Бунтующая молодежь, ставящая в неловкое положение родных и церковь своим стилем одежды и поведением, могла бы многому поучиться у молодого Тимофея.

После обрезания Тимофея Павел был готов возобновить свое путешествие, располагая таким преимуществом, как возможность подготовить молодого человека к продолжению его работы после того, как он уже не сможет ею заниматься. Вряд ли найдется более важная работа, чем подготовка молодых людей для служения Господу,³³ и вряд ли существует более эффективный метод обучения, чем учиться, работая рука об руку с учителем.³⁴ Посмотрите, может, в общине, где вы служите, есть молодой человек, которого вы могли бы вдохновить на

служение Господу? Может быть, есть кто-то, кого вы могли бы наставить, кого бы вы могли взять с собой для совместного служения Учителю? Эта работа могла бы стать самой значительной, которую вы когда-либо сделаете для Царя царей.

Пришло время команде отправиться в путь. Не исключено, что именно в это время старейшины церкви в Листре возложили руки на Тимофея (1 Тим. 4:14). В какой-то момент Павел тоже возложил на него руки (2 Тим. 1:6), несомненно, для того, чтобы передать ему чудотворные способности.³⁵ Могло быть и так, что старейшины и Павел вместе сделали это, отделив Тимофея и приготовив его для будущей работы.³⁶ Представляю себе сцену прощания в Листре, когда юный Тимофей, с трудом сдерживая слезы, разжимает объятия матери, машет рукой братьям и следует за Павлом и Силой по пыльной дороге в неизвестное будущее.

Мужчины отправились на север, затем на запад, навещая церкви, созданные во время первого путешествия: в Иконию, в Антиохии Писидийской и, может быть, где-нибудь еще.³⁷ Проходя же по городам, они предавали верным соблюдать определения, постановленные Апостолами и пресвитерами в Иерусалиме”³⁸ (16:4). Обратите внимание на слово “они” в этом стихе. Начиная с 15:40 и до 16:3 включительно, Лука пользовался местоимением “он”, подчеркивая работу Павла. Однако в 16:4 ударение поставлено на том, что именно “они” передавали указания. Сила делал то, что мог сделать только он: подтверждал то, что эти указы действительно были от апостолов из Иерусалима.

Они проходили через ту область, где однажды Павла изгнали из города и где его пытались убить. Однако на этот раз у миссионеров, кажется, было спокойное путешествие, и Бог благословил их миссию. “И церкви утверждались верою”³⁹ и ежедневно увеличивались числом” (16:5).⁴⁰

³¹Уирсби. ³²Сомнительно, чтобы кто-либо силой заставил Тимофея обрезаться. Кроме того, он не нуждался в обрезании для спасения. Ему *пришлось* пойти на обрезание ради того, чтобы стать товарищем Павла по миссионерскому путешествию, но никто не принуждал его идти с Павлом. ³³Важно обучать и молодых женщин (Тит. 2:3–5), но так как речь идет о юном Тимофее, в данном уроке я ограничился только юношами. ³⁴Мы часто называем это “методом Павла-Тимофея”. Мы это говорим не для того, чтобы дискредитировать другие методы обучения, каждый из которых обладает своими преимуществами и недостатками. ³⁵См. урок “Возложение рук?”. ³⁶Возможно, Павел возложил руки на Тимофея и позже – когда Тимофей проявил себя. ³⁷Мы не знаем точно, были ли установлены другие общины. См. 13:13, 14; 14:24, 25, а также обсуждение в уроках “Горечь и сладость миссионерской работы” и “Слово наставления” и в уроке “Все, что сотворил Бог” настоящего номера. ³⁸Об указе и сфере его действия см. обсуждение Деян. 15 в уроке “Еще несколько советов...”. ³⁹Это была первостепенная указанная задача посещения Павла. Церкви обычно “утверждались верою”, получая наставление и воодушевление от Павла и Силы. Особому “утверждению” способствовало изблечение иудействующих наставников, действовавших в этой области, как лжеучителей. ⁴⁰Это третий отчет Луки “о проделанной работе”. Обратите внимание, что, “утверждаясь”, церкви ежедневно увеличивали и свою численность. Если наши ряды ежедневно не растут, то мы, возможно, нуждаемся в серьезном укреплении в вере.

ТОТ, К КОМУ МОЖНО ОБРАТИТЬСЯ (16:6–11)

Павел был настолько воодушевлен успехом работы во Фригии и Галатии, что начал поиск новых полей для посадки семени благой вести. К западу простиралась Асия,⁴¹ ведущая и наиболее процветающая провинция в восточной части Римской империи. Павел и его сподвижники направились к сердцу Азии – городу Эфесу,⁴² “той великой столице, в которой Восток взирал на Запад свысока”.⁴³ К их удивлению, Бог преградил им дорогу, и им пришлось менять свой курс. “Прошедши через Фригию и Галатийскую страну, они не были допущены Духом Святым проповедовать слово в Азии” (ст. 6). Нам неизвестно, как Святой Дух передал Свою весть (может быть, через пророческое внушение⁴⁴), но Бог не оставил места для сомнений: сейчас не время идти в Асию.⁴⁵

Достигнув провинции Мисии, они решили пойти на север в богатую и игравшую значительную роль провинцию Вифинию, и вновь оказалось, что это не входит в планы Господа.⁴⁶ “Дошедши до Мисии, предпринимали идти в Вифанию; но Дух (Дух Иисуса; СП) не допустил их” (ст. 7). “Дух”, “Дух Иисуса” и “Дух Святой”, упомянутый в стихе 6, – это одно и то же. Возможно, эта уникальная фраза⁴⁷ использована здесь для того, чтобы подчеркнуть, что Сам Иисус принимал участие в выполнении Своего Великого поручения!

Они не могли пойти на юг, в Асию; они не могли пойти на север, в Вифинию. Им оставалось или признать поражение и повернуть назад, или пойти на запад. Наверняка озадаченные и недоумевающие, они, в конце концов, добрались до Троады (ст. 8) – римской колонии и торгового морского порта, находившегося в нескольких километрах от развалин античной Трои. Представляю, как они, устраиваясь на ночлег, все думали над не дававшими им покоя вопросами, и вот ночью Бог дал им ответ:

И было ночью видение Павлу: предстал некий муж Македонянин, прося его и гово-

ря: приди в Македонию и помоги нам. После сего видения, тотчас мы положили отправиться в Македонию, заключая, что призывал нас Господь благовествовать там (ст. 9, 10).

Следующий наш урок “Ответ на Божий зов” мы начнем с изучения этого знаменитого “Македонского зова” и увидим совершенно новый континент, еще не знакомый с евангелием. Но сейчас я хотел бы остановиться на двух словах в стихе 10: “Мы положили отправиться в Македонию, заключая, что призывал нас Господь благовествовать там” (выделенной мной). Доктор Лука, автор книги Деяний, с помощью двух личных местоимений ввел в список действующих лиц себя. В Троаде Павел приобрел четвертого члена своей команде.

Как произошла встреча Павла с Лукой? Наиболее правдоподобным кажется такое объяснение: Павел и Тимофей искали доктора (у них было достаточно разного рода болезней) и нашли Луку.⁴⁸ Как бы это ни произошло,⁴⁹ по провидению Божьему, Павел нашел еще одного человека, который стал не только ценным членом его команды, но и близким другом.

О Луке мы могли бы сказать много. Как отмечалось во вступлении к этой серии уроков, он был язычником, может быть, греком (Кол. 4:10, 11, 14), по преданию, из Антиохии. Он не был свидетелем жизни Иисуса (Лук. 1:2). Он был образованным и умным человеком, получившим профессию врача (Кол. 4:14), а после того, как Павел возложил на него руки, он получил вдохновение свыше. В путешествии он рекомендовал себя человеком смелым, преданным делу созидания церкви и верным другом (Филим. 24; 2 Тим. 4:11).

В данный момент я хочу отметить только две характеристики Луки: личный врач Павла и его преданный друг. Во 2 Коринфянам Павел говорит как о своих духовных переживаниях (“ежедневное стечение людей, забота о всех церквях” [11:28]), так и о физических страданиях (изнуряющее “жало в плоти” [12:7–9]).

⁴¹Это была римская провинция, а не современный континент Азия. ⁴²То, что он планировал попасть именно туда, вытекает из последующих событий (18:19–21; 19:1). ⁴³Ф. Хорт. ⁴⁴См. Деян. 20:23; 21:4, 10, 11. ⁴⁵Позже Павел работал в Азии (Деян. 19), так что это не было однозначное “Нет!”, а скорее, “Не сейчас”. Тогда Бог закрыл дверь, но открыл ее позже (1 Кор. 16:8, 9). ⁴⁶Эта область была евангелизирована позже, может быть, Петром (см. 1 Пет. 1:1). ⁴⁷Нигде больше в Писании фраза “Дух Иисуса” не встречается. ⁴⁸Когда я переезжаю на новое место, то первым делом спрашиваю: “Есть ли здесь врачи христиане?” ⁴⁹Высказывались такие предположения: Лука ожидал корабля, чтобы вернуться к себе домой в Филиппы; Лука искал работу врача на корабле; Лука возглавлял делегацию из города Филиппы, которая пришла в Троаду, чтобы попытаться убедить Павла и его сподвижников прийти к ним в город. Стих 10 (да и другие последующие стихи) делает последнее предположение крайне маловероятным.

Для меня Лука – человек, который помогал Павлу “держаться на ногах”. Есть ли у вас кто-либо, кто помогает вам держаться на ногах? Хочется верить, что есть. Более важно, помогаете ли *вы сами* другим держатся на ногах? Может оказаться, что ваша самая большая служба Богу, как и у Луки, состоит в укреплении и поддержке других. Когда Павел и его команда отплыли из Троады, их уже было четверо. “Команда мечты”⁵⁰ Павла была укомплектована.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Пророк, проповедник и врач – все такие разные, были преданы общему делу. В последующих уроках мы познакомимся с их приключениями на континенте, который мы теперь называем Европа.

Я молюсь о том, чтобы у вас был кто-то, кому бы вы могли доверять, кого бы вы могли обучить и к кому бы вы могли обратиться. Многие их нас нашли первого и третьего из вышеупомянутых в христианском супруге, а второго – в своих детях. В такой ли вы находитесь ситуации или нет, я бы советовал вам объединиться в команду с другими, кто разделяет ваши убеждения и заботы.

Двоим лучше, нежели одному; потому что... если упадет один, то другой поднимет товарища своего. Но горе одному, когда упадет, а другого нет, который поднял бы его... И если станет преодолевать кто-либо одного, то двое устоят против него. И нитка, втрое скрученная, не скоро порвется (Еккл. 4:9–12). ◆

⁵⁰“Dream Team” – “Команда мечты” – так называлась команда, состоявшая, в основном, из профессиональных баскетболистов и представлявшая США на последних Олимпийских играх.

Касаются ли нас запреты из Деян. 15:20, 29?

Ученые не пришли к единому мнению, решая вопрос, в какой степени запреты из Деян. 15:20 и 29 были обязательны для соблюдения ранней церковью. Часть из них (я назову их “первая стороны”) говорит, что запреты распространялись только на одну особую ситуацию. Другие (“вторая сторона”) настаивают на том, что запреты были для всех и должны соблюдаться даже сегодня.

Вторая сторона указывает на слово “сие необходимое” в 15:28 (“самое важное”; СП), но первая сторона возражает, что это могло означать “необходимое для общения христиан из иудеев и из язычников”, а не “необходимое для спасения”. Вторая сторона утверждает, что “тот факт, что Святой Дух включил письмо в книгу Деяний, говорит о том, что он ожидает от нас выполнения данных там инструкций”. Но первая сторона убеждает, что это не обязательно так. Ее аргументация – что события главы 15 Деяний были записаны (1) как важная часть истории ранней церкви, и (2) чтобы научить нас *вообще*, как решать проблемы.

Первая сторона отмечает, что письмо было адресовано ограниченной аудитории (15:23), но вторая сторона подчеркивает, что письмо получило большее распространение (16:4, 6). Более того, утверждает вторая сторона, все письма Павла были адресованы ограниченной аудитории (Рим. 1:7; 1 Кор. 1:2; и т. д.), но указания, содержащиеся в этих письмах, относятся и к нам сегодня. Первая сторона спрашивает: “Если послание из Деян. 15 было задумано, как всеобщее, то почему Павел не упоминает его в своем письме к галатам, где рассматривает вопрос, который обсуждался на иерусалимском совещании – обязательность обрезания для христиан? Почему, обращаясь к христианам Коринфа, он пишет, что употребление в пищу мяса животных, принесенных в жертву идолам, является личным делом христианина, вместо того, чтобы полностью запретить, как это было сделано в письме из Деян. 15?” Вторая сторона отвечает: “В послании Павла к галатам подчеркивается, что изначальные апостолы ничего нового не добавили к его пониманию (Гал. 2:6). Упоминание правления апостолов не привело бы ни к чему хорошему. Послание Павла к коринфянам начинается со слов, что христиане имеют право употреблять в пищу идоложертвенное, а заканчивается тем, что, во избежание преткновения других, христианам *не* следует есть мясо, если они знают, что оно было принесено в жертву идолам 1 Кор. 10:23–33). Другими словами, Павел фактически приходит к тому же заключению, какое было дано в письме в Деян. 15: ради других не употребляйте в пищу идоложертвенного”.

Большинство согласно с тем, что Новый Завет вообще осуждает прелюбодеяние и употребление в пищу идоложертвенного (1 Фес. 4:3, 5; 1 Кор. 10:19–21; см. Отк. 2:14, 20). Поэтому разногласие, в основном, вращается вокруг запрета употреблять в пищу или пить кровь, о чем нигде больше в Новом Завете не сказано. Как сказано в уроке “Еще несколько советов...”, эта практика осуждалась задолго до того, как был дан закон Моисея (Быт. 9:4), а также в самом законе (Лев. 17:8–16). Причины для этого запрета указаны на теологическом уровне, а также имеют под собой практическое основание: предотвращение распространения болезней.

Так как употребление крови осуждалось еще до принятия закона, то это, как представляется, есть общий принцип, соблюдения которого всегда требовал Бог. Поэтому я, например, не употребляю в пищу кровь. Од-

нако быть непреклонным по этому вопросу я не могу. “Всякий поступай по удостоверению своего ума” (Рим. 14:5б).

(Даже если запрет на употребление в пищу крови действителен и по сей день, то он не распространяется на переливание крови, как заявляют Свидетели Иеговы.)

Автор: *Дэвид Ропер*
Из серии: “*Деяния*”
© 1997, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается